



十项行动见行见效

乡村振兴全面推进行动

# 今夕东丽湖 夜放花千树

探访天津东丽湖“都市型、人文韵、年轻态”农商文旅体融合的生动实践

■ 记者 张清

“四幕轻演艺+五幕湖岸大秀，让观众既是观看者，亦是剧中人。”夜幕降临，东丽湖畔的《今夕东丽湖》实景剧拉开帷幕……作为天津首个湖岸实景沉浸大戏，《今夕东丽湖》在本月的首演叫好又叫座，网上话题阅读量更是直接破亿。

其实，《今夕东丽湖》演出的成功只是东丽区农商文旅体融合的一个生动实践。近年来，东丽区秉持“串珠成链、聚势赋能”发展理念，将生态资源、文化底蕴、体育活力与商业创新编织成网，让东丽湖这片曾因“悬湖”之困沉寂多年的水域，如今以“都市型、人文韵、年轻态”三色交织的崭新面貌，成为天津乡村振兴的亮丽名片。

## 都市型： 城市与自然交融的诗意栖居

东丽湖，如同镶嵌在津城东部的碧玉，以8平方公里水域串联起生态与城市的共生乐章。从繁华都市的喧嚣中转身，踏入这片充满生机与诗意的别样天地，仿若开启一场奇妙的时空之旅。

沿着蜿蜒的环湖路前行，清风拂面，送来湖水的清新气息。远处，现代化的建筑与自然景观相得益彰，高档住宅小区错落有致，商业综合体繁华热闹。

虽然距离中心城区仅半小时车程，这里却有着截然不同的宁静与惬意。位于东湖湖畔的帐篷营地，近年来，成为不少都市人远离喧嚣的“近郊首选”，一度被网友评为“天津最美露营地”。

“营地内，设有西餐咖啡、轻奢帐篷露营、湖岸活动、露营烧烤等主题区域，既能亲近自然、体验野趣，又住得比较舒适，正好满足我们这种上有老、下有小的家庭需求。”家住和平区的潘女士节假日一有时间就会带着一家老小往东丽湖跑。

这些年，随着交通设施的日臻完善，东丽湖已与京津高速、滨海国际机场形成“15分钟立体交通圈”，去年新增的10条接驳巴士线路，更是串起了欢乐谷、观湖城堡酒店与帐篷营地，让“自驾+公共交通”无缝衔接。

如今的东丽湖不再只是天津市民的“后花园”，也成为京津冀地区游客向往的休闲度假胜地。来自北京的游客赵先生告诉记者，“10年前，带孩子来东丽湖只能划船，如今推窗见景、出门即景，连呼吸都是享受。”

交通的优化不仅带来了人流，也激活了周边村落——胡张庄的葡萄、欢坨的西红柿通过冷链物流销往周边各地。从“单一观光”到“复合消费”，在东丽湖，农商文旅体的边界逐渐消融，帐篷营地成为家庭游的“微度假枢纽”，观湖城堡温泉度假区带动周边民宿集群……2024年一项统计数据显示，东丽湖过夜游客比例提升至45%，二次消费占比超六成。东丽湖正从“卖风景”转向“卖生活方式”。

“何必东奔西走，东丽湖应有尽有。”这是东丽湖文旅推介官赵娜经常挂在嘴边的话。16年前，赵娜坐着直达公交来到东丽湖，现在又在这里安家，看着东丽湖日新月异的变化，赵娜坦言很开心。她说，依托便利的交通环境以及秀美的风光，东丽湖吸引了众多商家入驻，为生态旅游助力。现在的东丽湖畔不仅有帐篷营地，还有餐厅、水上娱乐项目，更有了旅游IP“湖东



本文摄影 孙立伟

东”和“湖小丽”。

“如今，东丽湖、欢乐谷、花卉基地、温泉等旅游资源串珠成链，凝练独具特色的‘湖’‘花’‘谷’‘泉’元素，推出‘一湖欢乐一谷奇，一花惊艳一泉馨’城市IP旅游形象，不仅带动区域文旅产业蓬勃发展，也成为推动地区经济增长的重要动力。”赵娜说。

生态优、发展机会多，东丽湖吸引了一批“新湖人”来此定居，位于东丽湖旁边的赏湖苑社区因此建立。走进社区，树木葱郁，鸟语花香，舞蹈室里的老人们翩翩起舞、运动室内激情比拼，居民们充满活力。赏湖苑社区党委书记王文雅告诉记者，赏湖苑社区依靠“党建引领”，推出了“说来听厅”流动议事、看见非遗遇见美好、童创未来周末市集等10个品牌活动，希望让住在这里的居民生活得更有品质。

## 人文韵： 历史与现代的激情碰撞

东丽湖的人文底蕴，在历史与现代的碰撞中愈发醇厚。今年4月，津门首个湖岸沉浸大戏《今夕东丽湖》首演，以李叔同生平为脉络，将

自然景观与艺术叙事深度融合，成为天津文化新地标。

走进“游园津梦”主题街区，青石板路、复古建筑、黄包车，还有身着各种服饰的NPC（非玩家角色）……与NPC展开趣味互动，完成特定任务解锁隐藏剧情，这种沉浸式的体验让游客流连忘返。入夜后，湖岸上演的绚丽灯光秀更为整个体验增添梦幻色彩。湖面上，水幕投影与灯光交相辉映，勾勒出李叔同的人生轨迹，让观众在欣赏美景的同时，也能感受到他的艺术魅力和家国情怀。

“‘今夕’是大丰实业自创的夜游演艺IP，秉持‘一城一文化，一景一故事’，通过挖掘各地文化，结合美学光影等技术打造新场景，激发文旅消费。”首演现场，天津东丽湖大丰文旅演艺有限公司品宣负责人张叶华接受采访时表示，《今夕东丽湖》是“今夕”IP落地的首个北方项目，首演如此火爆，超出他们的预期。

张叶华说，目前，演出仍是试运营阶段，每场演出后，团队都会派出专门人员收集游客的反馈意见，并适时地和运营团队、艺术团进行沟通，持续改进演出。后续，为了提高游客的体验感，还会进一步丰富街区内容，诸如增加本地小

吃和文创，与区级活动深度融合，加强演员和游客互动，不断地推陈出新，策划创新内容，并根据特定节点打造特别版演出。

其实，《今夕东丽湖》首演的成功正是东丽区农商文旅体融合发展理念的一次生动实践。东丽湖街道办事处副主任李嵩，主抓文旅工作，经常要东奔西走。“想实现更高质量的发展，不能总吃老底儿，要谋求更多的增量资源，引进好项目、好资源，把东丽湖的各种资源力量凝聚起来，让增量的新活力赋能区域的新发展。”李嵩说。

两年前，一支由东丽区领导带队，区投资促进局、文旅体育局、东丽湖街道主要及相关负责同志构成的东丽区招商团队奔赴全国各地寻求优质项目。经过数月的考察调研，最终锚定了杭州的《今夕共西溪》项目团队。

“我们发现两地湿地生态相似，且东丽湖拥有类似的创作环境，能满足大型户外沉浸式演出条件。”李嵩说，前后历经一年多时间，去年5月份，他们完成了与浙江大丰实业有限公司的项目签约。

“李叔同先生有很高的艺术成就值得挖掘。”在综合考量天津自身文化特点后，东丽湖街道与大丰实业共同创作了《今夕东丽湖》这出津门沉浸大戏。演出结合东丽湖湖岸实景，推出独特的“一

梦三境”四幕行浸式轻演艺，分别为“叔同邀入梦”“夜放花千树”“天地一沙鸥”“人间爱晚晴”，通过移步换景的方式感受李叔同不同人生阶段的精神境界。

据悉，目前，浙江大丰实业股份有限公司北方运营总部已正式落地东丽湖，未来，将对东丽湖文化旅游发展进行顶层设计和规划定位，谋划东丽湖未来文旅项目开发、旅游品牌打造、旅游产品提升、旅游配套设施完善等工作。

“接下来，东丽湖街道仍将继续拓展集文化内涵与现代体验于一体的创新项目，积极发展天津城市文化形象的新地标，为天津文旅产业高质量发展注入新动能。”李嵩说。

## 年轻态： 潮流与活力的激情绽放

东丽湖，是年轻人的乐园，这里充满了潮流与活力。无论是运动爱好者，还是时尚达人，都能在这里找到属于自己的乐趣。

4月，东丽湖因为一场半程马拉松比赛再度沸腾。来自国内外的5000名跑者穿越湿地花海，在被誉为最美的“春日赛道”上，展开了速度与激情的较量。

与往届比赛不同的是，本届马拉松比赛秉持“智慧马拉松”理念，将科技元素深度融入赛事的各个环节，打造了多个科技亮点，在美丽的东丽湖畔实现了一场科技与生态的双向奔赴。

“春晚同款”机器人加油助威、机器狗化身陪跑员全程陪跑、智慧单车畅享沉浸式骑行……即便是完赛奖牌也暗含“黑科技”：流沙封印湖光、滑轨藏匿童趣的独特设计，搭配上AR（增强现实）技术，只需用手机轻轻一扫，便能解锁东丽湖的神秘美景。参赛者直呼：“仪式感满满。”

“通过马拉松的镜头，世界看见了一个年轻、欢乐、生态的东丽湖。”一位马拉松跑友的留言引发广泛共鸣。

东丽湖的“年轻密码”，不只藏在马拉松跑者的脚步里，还藏在水上运动的竞技里、电音节的声浪里，也藏在不断破圈的文旅创意中。

东丽湖的水上运动备受年轻人喜爱。近年来陆续在这里举办的环中国天海风桨板皮划艇赛、水上高空扁带赛等赛事，都会吸引众多水上运动高手前来竞技。站在湖边，看着选手们在水面上如履平地，在碧波中尽情驰骋，展示着高超的技艺，让人不禁为之惊叹。

在潮流文化方面，东丽湖也不甘落后。天津欢乐谷是年轻人的聚集地，这里有刺激的游乐设施、精彩的演出和主题活动。“次元春日祭”“超级儿童节”“Pogo电音节”“惊奇潮玩节”等四季主题活动，满足了不同年轻人的兴趣爱好。

不仅如此，东丽湖还会定期举办音乐节、电竞赛事等活动，吸引了大量年轻群体前来参与。这些活动不仅丰富了东丽湖的文旅业态，也为东丽湖注入了青春活力。

为了更好地满足年轻群体的需求，东丽湖还注重智慧文旅建设。通过开发手机App、小程序等，为游客提供便捷的购票、导览、餐饮预订等服务；利用大数据分析，了解游客需求，优化旅游产品和服务。同时，积极利用社交媒体进行宣传推广，通过打卡、短视频分享等方式，提高东丽湖的知名度和影响力，吸引更多年轻游客前来。

一汪碧水映照城乡新未来。东丽湖的故事，是水与城的对话，亦是传统与现代的和鸣，是生态价值转化的样本，更是城乡融合发展的缩影。

这里，都市的便捷与乡村的诗意从未割裂，历史文脉与青春活力交相辉映。当《今夕东丽湖》的灯光照亮湖面，当马拉松跑者的身影融入晨曦，我们看到的不仅是文旅产业的升级，更是一个新时代城乡关系的生动诠释——在这里，每个人都能找到属于自己的“诗和远方”。

“2025年，东丽区将以东丽湖为核心，串联起全域空间节点，打造东湖生态体旅融合区、丽湖乐活文旅融合区、金钟湿地康旅融合区、胡张庄农旅融合区，将天津欢乐谷、东湖风景区、胡张庄葡萄种植园分散多元的景区景点串珠成链、并链成片。”东丽区区长李春在接受采访时如是说。

## 乡村走读

# 科创走进街区：让未来触手可及

■ 记者 徐丽 通讯员 邢淑静

津城四月，海棠灼灼。在津南区海棠街道的绿动BOX活力街区，一场别具一格的活动将科创元素融入日常生活场景，给前来游玩的人们带来了独特体验。

第三届“海棠花儿开”文化艺术节日前举办，天开科创展示区成为一大亮点，20余个特色展位构筑起一座沉浸式的“未来实验室”，参观者化身“科学探索者”——与AI梦幻联动、亲手操作3D打印机、沉浸式体验机器人……这种“玩中学、学中玩”的沉浸式科普模式，让科技创新变得触手可及。

天津中德应用技术大学带来的“弹簧下楼梯”装置吸引了许多孩子的目光。在装置前，孩子们专注地看着弹簧像被施了魔法一般，沿着楼梯逐级弹跳。这一现象将原本抽象的势能转化概念具象化，让孩子们能直观地理解。

睿斯科技的“手触发电”装置同样人气高涨，人们排队体验，当指尖轻触，LED灯阵瞬间点亮，宛如星河闪烁。带着女儿体验的赵女士惊呼：“原来人体自带40毫伏生电！”

这些由高校专利技术转化而来的互动装置，已走进京津冀30余个社区，成功将抽象的物理知识转化为趣味十足的生活体验。

前沿的科技在此次展区中大放异彩。达闼人形机器人Ginger无疑是全场的焦点之



“海棠花儿开”文化艺术节科创展示区，市民操作智能试验装置。

照片由受访单位提供

一，它能随着音乐节奏跳起女团舞，还能解答数学题，甚至用机械臂与观众行碰拳礼，可爱的模样逗得大家笑声不断。

在浮点智能的AI皮影戏台前，科技与传统文化深度融合，观众仅凭手势就能隔空操控数字皮影演绎经典故事。项目负责人表示：“科技不该困在论文里。”目前，这套系统已进入多所学校非遗课程，助力古老的皮

影技艺在现代科技的加持下焕发生机。

中航通的无人机群则在空中展示了令人惊叹的技术实力，它们以毫米级精度整齐飞行。这款KEEL无人机采用碳纤维与航空铝材质，搭载高精度GPS与专业开源飞控，实现了安全稳定的实时数据传输，彰显了中国智造的硬核实力。

科技如何赋能日常生活？在万园科技的草

莓采摘机器人展位前，4岁的小女孩玥玥兴奋地喊道：“妈妈，机器人摘草莓啦！”只见机械臂能在0.2秒内精准锁定成熟果实，采摘动作轻柔且高效。据了解，该机器人已在京津冀草莓基地完成千小时验证，单机日采摘量超800公斤，为农业智能化升级提供了可行的解决方案。

佳沃世界的无土栽培种植机展示了先进的种植技术，生菜在LED光谱的照射下茁壮成长。这套环境模拟系统不仅节水60%，产量还能翻倍。现场还设置了播种实践环节，让人们亲身感受从种子到餐桌的科技魅力。

天津现代职业学院的污水处理装置同样吸引了众多目光，浑浊污水经过智能投药系统处理，短短五分钟就能变得清澈透明，为水资源循环利用提供了创新思路。

科普教育在展区中也以有趣的形式呈现。快鸟教育的“客厅实验室”展台被孩子们围得水泄不通，在这里，孩子们可以利用生活中的常见物品，如易拉罐、橙子等制作太阳能发电机、生物电池，让科学启蒙变得轻松有趣。创始人介绍：“我们设计了200多个家庭实验包，让每个厨房都能成为迷你实验室。”在编程猫展区的AR（增强现实）宇宙中，少年们通过手势操控虚拟火箭对接空间站，沉浸式体验太空探索的乐趣。

活动中，不同年龄、不同领域的人们相互交流——高校教授与社区老人探讨无人机避障原理，中学生向工程师请教3D打印技术，非物质文化遗产代表性传承人与AI专家共同探讨传统技艺数字化的发展路径……这场活动，不仅是科技创新成果的集中展示，更让市井街巷成为孕育未来想象的空间。正如海棠街道负责人所说：“当科技走出高墙与百姓双向奔赴，创新的火花便会真正照亮人间烟火。”

《天津日报》联合津云新媒体，带您上山采摘，奔赴田园，一路追寻天津的大美风光与宝藏好物，从产品到风景再到风土人情，全方位展现新农村的新风貌，将山田间的美食带到您身边。

## 津云优选

“津云优选”是天津津云新媒体集团推出的一款专业性、实用性线上购物商城，让您足不出户享受“云逛街”的乐趣。

抖音扫描二维码打开橱窗在线购买



红瑶精品甘薯5斤装

光滑、软糯香甜、薯香四溢，甜度能达到50°+。



老塘塘传承与创新，精选原料，鲜美浓郁，百搭美味，适用于拌面、炒菜、蘸酱等。